Dopravně preventivní opatření v oblasti nehodovosti dětí
Každá dopravní nehoda je mnohem tragičtější, je-li jejím účastníkem dítě. V posledních letech počet dopravních nehod, jejichž účastníkem je dítě, naštěstí výrazně poklesl. Přispěla k tomu především realizace řady programů dopravní výchovy pro děti ale i bezpečnostní osvěta týkající se například povinného zavedení dětské bezpečnostní autosedačky v automobilech či cyklistické přilby, anebo nová dopravně technická opatření vybudovaná především v blízkosti škol, jako jsou například příčné prahy, dělící ostrůvky na pozemní komunikaci či fyzické zábrany zamezující vběhnutí dítěte do vozovky, a samozřejmě  s tím souvisí jistá legislativní opatření.
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Graf. č. 1: Počet usmrcených dětí při dopravních nehodách

Bezpečný pohyb dětí v dopravním prostředí
Děti by měly být na svou každodenní roli účastníka silničního provozu dobře připraveny, jak po stránce praktické, tak především po stránce teoretické. Zahraniční výzkumy jednoznačně prokazují, že příčinou nehod dětí není ve valné většině případu neznalost pravidel silničního provozu, ale malá schopnost využívat je ve skutečné dopravní situaci. 

Pro výuku bezpečného pohybu dětí v dopravním prostředí je látka tématicky rozčleněna do čtyř skupin:  
1. Dítě chodec

2. Dítě cyklista
3. Dítě jako spolujezdec v osobním automobilu

4. Dítě ve veřejné dopravě
Dítě chodec

Chodci jsou v silničním provozu znevýhodněni především tím, že nemohou svá těla chránit tak, jak cestující v automobilech chrání karoserií. Další značnou nevýhodou bývá jejich nedostatečná viditelnost.  Dítě chodec je ale mnohem více handicapováno především  úrovní svých znalostí, zkušeností, schopností a i omezené možnosti v rozhledu. Jak dítě vidí svět kolem nás, jaký má rozhled, to je asi jediné, co si každý dospělý může vyzkoušet, přikrčí-li se za automobil a rozhlídne se. Ovšem existuje mnohem více faktorů, které činí dítě v provozu značně zranitelné.
Dítě cyklista

Je známo, že děti velice rády využívají svých prvních dopravních prostředků, které mohou samy ovládat a řídit. Mezi této prostředky patří na předních místě jízdní kola. Jejich přední výhodou je, že slouží dětem jako prostředek k hrám, ale jsou i nástrojem jejich nezávislosti a prostředkem k rozvoji psychomotorických a fyzických dovedností. Jelikož se děti ve věku 1.stupně základní školy začínají v silničním provozu pohybovat samy bez doprovodu, je zapotřebí, aby na to byly řádně připraveny. Příprava spočívá v zvládnutí samotné jízdy, znalostí pravidel silničního provozu a řešení dopravních situací.

Dítě jako spolujezdec v osobním automobilu

Pokud rodiče mohou často vozit své dítě v automobilu do školy nebo za zálibami, považují to za nejbezpečnější způsob, jelikož dítě mají po celou dobu přepravy pod kontrolou. Aby bylo dítě při jízdě automobilem opravdu v bezpečí, musí být dodržena nejen bezpečnostní opatření stanovená zákonem,  ale i samotné chování dítěte hraje velmi důležitou roli, jelikož může ovlivnit chování řidiče. 
Dítě ve veřejné dopravě


O tom, že veřejná doprava je pro děti vhodná, se dá jen stěží pochybovat. Při využívání prostředků hromadné dopravy se dítě učí samostatnosti, zodpovědnosti a snadněji může např. navazovat kontaktu s ostatními cestujícími dětmi. Další výhodou bezesporu je, že rodič nemusí dítě vozit automobilem a tím šetří jak svůj čas, tak může dojít i k celkovému omezení používání automobilu. Ale i v prostředcích hromadné dopravy a všech úkonech s tím spojených musí dítě dodržovat zásady bezpečného a slušného chování.

Dopravně preventivní opatření u starších osob

Stárnutí lidské populace je jev, se kterým se setkáváme všude kolem nás. V České republice žije více než 1,5 milionu osob starších 65 let. Můžeme tedy zmíněnou věkovou skupinu právem označit jako nezanedbatelnou. V souvislosti s nárůstem intenzity dopravy, stoupá i počet starších osob, které se účastní dopravních procesů. Zatímco před několika desítkami let nebylo příliš obvyklé spatřit seniora za volantem motorového vozidla, dnes to již není výjimkou. Není možné opomenout staršího člověka také v roli chodce, cestujícího v hromadném dopravním prostředku, spolujezdce, motocyklisty a cyklisty. Kvůli své křehčí tělesné struktuře se však právě starší účastník silničního provozu často stává obětí dopravních nehod.


Stárnutí populace je postupný proces, který postihuje (resp. bude postihovat) všechny státy v Evropě. Kombinace stárnutí populace a výhledu na přirozený úbytek obyvatelstva představuje jeden z klíčových socioekonomických problémů, který může zásadně ovlivnit ekonomický (posléze sociální a politický) rozvoj v Evropě. Podle demografů není možné odvrátit problém stárnutí a s ním spojená rizika. Je tedy na místě zabývat se seniory v různých odvětvích, jako například v dopravě.


Téměř každý rok umírá na českých silnicích přes tisíc osob. Z toho je průměrně 17% ve věku nad 65 let. Navíc od roku 2005 toto číslo stoupá, což opět potvrzuje aktuálnost tématu seniorů v dopravě. Nejčastěji dochází k usmrcení seniora v silničním provozu v roli chodce. Tento přirozený  způsob dopravy využívá při pohybu po svém okolí většina seniorů.


Viníci dopravních nehod jsou nejčastěji řidiči osobních automobilů. Senioři jsou v této roli dle statistik nebezpečnější než řidiči ostatních věkových kategorií. Často se však oběťmi dopravních nehod stávají právě sami senioři, kteří ji způsobili, protože mají křehčí tělesnou strukturu. Ovšem nejen oni, což vybízí ke zkoumání změn schopnosti řídit motorové vozidlo ve stáří.



A jaké změny se dějí s člověkem v důsledku stárnutí? Jsou to jednak tělesné změny, jako například ztráta pružnosti vazivových struktur a kloubních chrupavek, změny smyslových schopností, hlavně zraku a sluchu v mnoha ohledech kognitivní a psychické změny, mezi něž například patří zhoršení paměti, pozornosti a koncentrace nebo rychlost zpracování informací. Není možné opomenout různá onemocnění a užívání léků, což může ohrožovat bezpečnost dopravy.


Degenerativní změny jistě působí na seniora jako řidiče. Z principu se dějí nehody starších při takových jízdních úkonech, kdy je požadována zvláštní pozornost, podrobná pozorování a jasný přehled o komplexní dopravní situaci. Často je staršími řidiči špatně odhadnuta vzdálenost, dochází k přehlédnutí jiných účastníků silničního provozu a z důvodu nejistoty je vykonaná reakce často unáhlená nebo nepřiměřená.

Člověk je jen málo schopen ovlivnit stárnutí, může však vhodnou kompenzací eliminovat následky tohoto procesu. Příkladem kompenzace ze strany seniorů může být změna názorů,  postojů, odpovědnost, neustálé se učení, cvičení paměti, postřehu a tělesné cvičení. Kompenzovat úbytek schopností v důsledku stárnutí ze strany dopravních expertů můžeme různými způsoby. Například technickými asistenčními systémy, přizpůsobením dopravního prostředí, organizačními opatřeními a nebo pomocí osvěty. V České republice v současnosti nepůsobí mnoho organizací, které se zabývaly tématem seniorů v dopravě. Naproti tomu v zahraničí je věnována pozornost seniorům v dopravě v rámci televizních diskuzí a článků v časopisech, jsou zřízeny kampaně podporující bezpečnost starších lidí v dopravě a doškolovací kurzy pro řidiče seniory nejsou výjimkou.

Obsáhlé téma mobility starších lidí v silniční dopravě je vzhledem ke stárnutí populace velmi aktuální. Cílem každé vyspělé společnosti je staré lidi nesegregovat. Jak pomoci seniorovi, který je plnoprávným účastníkem silničního provozu, aby lépe zvládal jeho hektičnost? Klíčem k řešení může být informování o současné situaci a rizicích z ní vyplývajících. Senioři by neměli podceňovat svůj zdravotní stav a ostatní účastníci silničního provozu by se měli chovat s uvědoměním si, že se sami jednou ocitnou v roli seniora. Technika dnes také nabízí mnoho alternativ, jak vykompenzovat úbytky schopností v důsledku stárnutí. 

